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第二部分　中考专题突破　　　　

专题一　突破中考选择题型

选择题

1．“斑马发现危险后迅速奔逃”，这种现象说明生物具有的特征是(　　)

A．生物能生长和繁殖  B．生物能对外界刺激作出反应

C．生物的生活需要营养  D．生物之间能相互影响

2．樟树是三明市区主要的行道树。下列结构层次中，樟树不具有的是(　　)

A．细胞  B．组织  C．器官  D．系统

3．在一个生态系统中，最终把生物部分的有机物还原成自然环境中无机物的是(　　)

A．生产者  B．消费者  C．分解者  D．不能确定

4．人体神经调节的基本方式是(　　)

A．应激性  B．反射  C．反应  D．心跳

5．(2014年湖南常德)脊椎动物运动系统的组成包括(　　)

A．骨、骨连结、关节  B．骨、骨连结、骨骼肌

C．骨、骨连结、骨骼  D．骨、骨骼、骨骼肌

6．女性生殖系统中，胚胎发育的场所是(　　)

A．阴道  B．子宫  C．卵巢  D．输卵管

7．(2014年湖南衡阳)下图为洋葱表皮细胞临时装片制作的四个步骤，请按正确操作过程排序(　　)

A．④①③②  B．④①②③  C．①②③④  D．①④③②

8．(2013年湖南娄底)下列食物链中正确的是(　　)

A．植物→真菌→田鼠→蛇  B．植物→田鼠→蛇→猫头鹰

C．阳光→草→野兔→狐狸  D．黄鼠狼→蛇→田鼠→植物

9．下列自然现象中，不属于生命现象的是(　　)

A．植物落叶  B．人体出汗  C．种子萌发  D．潮起潮落

10．(2014年湖南株洲)下图是染色体及构成染色体的DNA、蛋白质、基因之间的关系示意图，正确的是(　　)

A                 B                 C                  D

11．在人体的血液循环中，对运载血细胞，运输养料和废物起重要作用的是(　　)

A．红细胞　　  B．白细胞　　　  C．血小板　　  D．血浆

12．(2014年云南省)显微镜的正确使用步骤是(　　)

①取镜和安放　②观察　③对光　④收镜

A．①③②④  B．①②③④  C．②①③④  D．③②①④

13．显微镜的目镜不变，物镜由10×转换成40×，视野的变化是(　　)

A．变亮  B．细胞数增多  

C．范围变大  D．范围变小

14．与洋葱表皮细胞相比，细菌的细胞中没有的是(　　)

A．细胞壁　　  B．细胞质　　  

C．细胞膜　　  D．成形的细胞核

15．动物的行为多种多样，从行为获得的途径来看，下列属于学习行为的是(　　)

A．菜青虫取食白菜  B．雄性孔雀开屏  

C．黑猩猩钓取白蚁  D．公鸡清晨报鸣

16．正常情况下，与血浆的成分比较，原尿中不含(　　)

A．无机盐  B．葡萄糖  

C．尿素  D．大分子蛋白质

17．(2014年四川宜宾)被子植物的生殖方式可分为有性生殖和无性生殖，下列繁殖方式中属于有性生殖的是(　　)

A．用块茎繁殖红苕  B．用种子繁殖玉米  

C．用叶片繁殖椒草  D．草莓的组织培养

18．蝗虫与家蚕的发育都属于变态发育，但蝗虫的发育过程不经过下列哪个阶段(　　)

A．卵  B．幼虫  C．蛹  D．成虫

19．(2014年山东滨州)吸第一支烟，往往是从好奇和模仿开始的。目前，全世界约有13亿烟民，每年消耗约5.5万亿支烟，而且吸烟者的数量还有上升的趋势。以下关于吸烟的叙述正确的是(　　)

A．吸烟使人成熟的表现  B．吸烟是一种很酷的行为

C．吸烟使人精力充沛、记忆力增强  D．吸烟会对自己和他人的健康造成威胁

20．当生态系统发生剧烈变化时，会加速生物种类多样性和基因多样性的丧失，因此保护生物多样性的根本措施是保护(　　)

A．种类多样性  B．个体多样性  C．生态系统的多样性  D．基因多样性

21．(2014年湖北咸宁)今天考试，妈妈为小红准备了一份午餐：米饭、红烧肉、清蒸鱼、鸡蛋。根据你所学的生物知识，你认为还要添加下列哪项使这份食谱更合理？(　　)

A．馒头  B．排骨汤  

C．素炒豆角  D．牛奶

22．选择健康的生活方式，应从儿童和青少年时期开始，下列属于健康生活方式的是(　　)

A．为了提高成绩，通宵学习  B．为了保持身体而节食

C．积极参加体育活动  D．吸烟、饮酒

23．在一次郊游中，某同学不慎摔伤，伤口出血，血液呈鲜红色，从伤口喷出，你认为应该怎样急救(　　)

A．赶紧去医院  B．用手指将血管的远心端压住

C．用消毒纱布包扎  D．用止血带将血管的近心端扎住，然后拨打120去医院

24．小名同学在劳动中不慎划伤皮肤出血，不久伤口处血液凝固了，你知道下列与止血有关的血液成分是(　　)

A．血浆  B．血小板    C．红细胞  D．白细胞

25．践踏草坪会造成土壤板结，影响草的生长。其中蕴含的科学道理是(　　)

A．植物缺少无机盐，影响生长  B．植物缺少水，影响光合作用

C．土壤缺少氧气，影响根的呼吸  D．气孔关闭，影响蒸腾作用

26．(2014年湖南湘潭)如下图所示为人体的泌尿系统示意图。下列有关叙述正确的是(　　)

A．乙是形成尿液的器官

B．丁结构内的液体叫原尿

C．乙是人体内唯一有排泄功能的器官

D．血液中的所有葡萄糖、大部分的水和无机盐在丙处重吸收

27．小梅和同学到川南明珠——玉蟾自然风景区做植物种类的调查，她不小心手被野果刺了一下，立刻缩手，其所受刺激产生的神经冲动在如下图所示的反射弧中，传到神经中枢的途径是(　　)

A．①  B．②③  C．③④  D．②

28．(2014年四川达州)下图为植物的光合作用、呼吸作用、蒸腾作用图示，下列有关说法正确的是(　　)

A．若a为光合作用时，则①为氧气  B．若b为呼吸作用时，则②为二氧化碳

C．若c为蒸腾作用时，则②为二氧化碳  D．若b为光合作用时，则①为氧气

29．下图为染色体和DNA的关系示意图。下列说法错误的是(　　)

A．①为DNA，②为蛋白质  B．染色体由①和②组成

C．②中没有遗传信息  D．①上只有一个基因

30．(2014年山东聊城)下列各组概念之间的关系，与图解的表述相吻合的是(　　)

A．甲—分解者、乙—消费者、丙—生产者  

B．甲—裸子植物、乙—被子植物、丙—种子植物

C．甲—脊椎动物、乙—鸽子、丙—鸟类  

D．甲—基因、乙—DNA、丙—染色体
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【备考训练】

1．B　

2．D　解析：系统是动物体结构层次中特有的，植物体结构层次中不具有。

3．C　解析：分解者主要是指细菌和真菌等营腐生生活的微生物，它们能将动、植物残体中的有机物分解成无机物归还到无机环境中，促进了物质的循环。

4．B　5.B　6.B

7．A　解析：①是放洋葱表皮并展开，②是盖完盖玻片后赶出气泡，③是盖盖玻片，④是滴清水。制作洋葱表皮细胞临时装片的第一步是滴加清水，故排除C、D。先盖完盖玻片再赶走气泡，故排除B。

8．B　解析：食物链中不包含非生物因素和分解者，排除A、C；食物链的起始环节是生产者，排除D。

9．D

10．C　解析：DNA上决定生物性状的最小单位叫基因，基因决定生物的性状。一条染色体有一个DNA分子，一个DNA分子上有许多个基因。因此基因位于DNA上，即可排除A、B、D；DNA位于染色体上，染色体由DNA和蛋白质两种物质组成。

11．D　解析：注意题干中的“运载血细胞”，而红细胞、白细胞和血小板都属于血细胞，所以A、B、C均可排除。

12．A　解析：显微镜正确操作的第一步是取镜和安放，故可排除C、D；第二步是对光，故可排除B。

13．D　解析：C、D项自相矛盾，再通过题干比较两选项即可得出答案。比较低倍镜与高倍镜视野范围的变化，高倍镜下视野范围变小。

14．D　解析：比较植物细胞与细菌细胞结构的异同。细菌是原核生物，没有成形的细胞核；洋葱是真核生物，具有成形的细胞核。

15．C　解析：比较学习行为与先天性行为的异同。学习行为是出生后通过生活经验和学习获得的，黑猩猩钓取白蚁是出生后通过学习获得的。

16．D　解析：比较血浆与原尿成分的异同。在形成原尿的过程中，因肾小球的过滤作用使大分子蛋白质和血细胞不能过滤到肾小囊中，故原尿中不含有大分子蛋白质和血细胞。

17．B　解析：有性生殖是由亲本产生的有性生殖细胞，经过两性生殖细胞的结合，成为受精卵，再由受精卵发育成为新的个体的生殖方式；无性生殖是不经生殖细胞的两两结合，由母体直接产生新个体的方式。种子的形成过程经过两性生殖细胞的结合，因此用种子繁殖玉米属于有性生殖。

18．C　解析：蝗虫的发育属于不完全变态发育，家蚕的发育属于完全表态发育，完全变态发育比不完全变态发育的过程多了一个蛹期。

19．D　解析：抓住关键词“吸烟”，且切记吸烟有害健康即可解答此题。

20．C　解析：抓住关键词“根本措施”。保护生物的栖息地，保护生态系统的多样性是保护生物多样性的根本措施。

21．C　解析：抓住关键词“食谱”“合理”。要做到均衡膳食，由这份午餐食谱可知缺少果蔬类。

22．C　解析：抓住关键词“属于”“健康生活方式”。

23．D　解析：抓住关键词“鲜红色”“喷出”，这两个关键词表明为动脉血管出血，止血方法为扎住血管的近心端。

24．B　解析：抓住关键词“血液凝固”“止血”可知应选B。

25．C　解析：践踏草地会使草地中的土壤板结，而板结的土壤，其土壤颗粒间的间隙减小，其中氧气含量就减少，因此根的呼吸作用减弱，从而使其吸收功能受到抑制，影响植物的生长。

26．A　解析：乙为肾脏，肾脏是形成尿液的主要器官，A正确；丁为膀胱，有暂时贮存尿液的功能，B错误；体内有排泄功能的器官，除了肾脏之外，还有肺和皮肤等，C错误；丙是输尿管，血液中的所有葡萄糖、大部分的水和无机盐在乙中的肾小管处重吸收，D错误。

27．D　解析：手指突然受到野果刺后缩手的反射过程是：①感受器接受刺激并产生神经冲动，然后神经冲动由②传入神经传导到③神经中枢，神经中枢能接受神经冲动并产生新的神经冲动，④传出神经再将来自神经中枢的神经冲动传至⑤效应器，最后由⑤效应器接受神经冲动并作出相应的反应，产生缩手动作。因此，图示反射弧中，传到神经中枢的途径是②传入神经。

28．D　解析：若a为光合作用时，则②为氧气，A错误；若b为呼吸作用时，则①为二氧化碳，B错误；若c为蒸腾作用时，则②水分，C错误；若 b为光合作用时，则①为氧气，D正确。

29．D　解析：染色体由①DNA和②蛋白质两部分组成，A、B正确；生物的遗传物质是DNA或RNA，不是蛋白质，故②蛋白质没有遗传信息，C正确；一条染色体上有一个DNA分子，一个DNA分子上包含有多个基因，D错误。

30．D　解析：乙—消费者和丙—生产者之间是吃与被吃的关系，不符合图中所示的图解关系，A错误；丙—种子植物包括甲—裸子植物和乙—被子植物，但裸子植物和被子植物不存在从属关系，B错误；丙—鸟类属于甲—脊椎动物，不符合图中所示的图解关系，C错误；一条染色体上包含一个DNA分子，一个DNA分子上包含有许多个基因，D正确。 
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